

強優大核心指標穩健發展

工行7%股息率回報海外投資者

2024年8月30日，在中國工商銀行（1398.HK）2024年度中期業績新聞發布會上，新任工行人長劉珺攜手管理層在北京亮相。劉珺表示，今年以來，面對複雜的經營環境，工人在支持經濟回升向好中推動自身高質量發展，交出了一份穩中有進、穩中提質、以進促穩的經營答卷。

工人計劃實施中期現金分紅，擬按每10股派息1.434元（人民幣，下同），分紅比例30%，中期總派息511.09億元。以此計算，工人H股和A股股息率將分別超過7%和5%，為海內外投資者提供了較為可觀的現金回報。記者注意到，工人H股和A股股價年初至今分別上漲28%和33%。

齊曉彤 鄧建樂

經營穩中提質 五化轉型加快推進

上半年，工人「強優大」核心指標保持穩健。6月末，總資產超過47萬億元，較上年末增長5.41%。實現營業收入4019.99億元，淨利潤1712.96億元。年化平均總資產回報率（ROA）和年化加權平均權益回報率（ROE）分別為0.75%和9.53%。不良貸款率1.35%，較上年末下降1個BP，資產質量保持穩定；撥備覆蓋率218.43%，較上年末上升4.46個百分點；資本充足率保持在19.16%的較好水平。資產、資本、資金實現動態平衡，展現出較強的經營韌性。

會上，劉珺對工人上半年的「五化」改革轉型工作進行了系統分享。智能化風控方面，全面升級總分行的風控機制，增強「三道防線」耦合力，落實「四早」要求，積極穩妥運用大數據、生成式AI等技術工具，更好支持風險全景監測、前瞻預警和精準控制，成效良好。上半年不良貸款數據下降，撥備覆蓋率上升，形成比較穩定的喇叭口。

現代化布局方面，工人從服務國家現代化、助力金融現代化和加快自身現代化三個維度統籌推進。在數字化動能方面，數字工人、科技強行建設深入推進，AI大模型技術實現56個新增業務場景落地應用，數字化轉型與高質量發展並重前行。

在多元化結構方面，工人加快構建「大中小微個」相協調的客群戰略，「零售+普惠」貸款增量佔比提升至36.8%，業務結構持續優化，資產結構持續改善。生態化基礎方面，GBC+基礎性工程縱深推進，「分田到戶、按戶考核」扎實落地，帶動全量客戶拓面提質。上半年，對公客戶新增超70萬戶，個人客戶新增超800萬戶。

下半年，工人如何繼續深化改革轉型？劉珺表示，要統籌發展和安全，持續健全全面風險管理體系，保持資產質量總體穩定、各類風險整體可控；統籌當前和長遠，在保持當前經營穩健的同時，多下功夫夯實基礎。例如，以客戶為中心，做實條線牽頭機制，整合全行資源，優化管理和業務流程。推進客群精細化、專業化經營，以產品力躍升帶動客戶服務能力的增強。

此外，統籌服務質效和價值提升，加快現代金融服務轉型，建立清算、結算、支付、託管等新型基礎設施。深挖投行、資管、財富、交易等新型業務潛力。深化數字工人、科技強行建設，激活科技、數據、人才等生產要素，打造工人的新質生產力。

國際經營穩健 助力高水平對外開放

近年來，經濟全球化遭遇逆流，開放合作面臨複雜嚴峻的國際形勢。內銀在國際化發展和服務高水平對外開放方面表現如何？副行長張偉武在回答本報記者提問時回應到，工人的全球經營保持穩中有進，現已經建成覆蓋69個國家和地區的全球服務網絡，其中包括30個「一帶一路」共建國家。上半年該行境外機構實現稅前利潤26.89億美元，同比增長9.5%。截至6月末，累計支持「走出去」和「一帶一路」項目460餘個，承貸金額約1200億美元。

他強調，工人全力支持香港和上海國際金融中心建設。在香港，聚焦跨境人民幣、投融資、支付結算等關鍵領域，通過工銀全球付、跨境資金池、銀企互聯等產品，支持「走出去」央企在港可庫建設，助力香港發揮好「超級聯繫人」作用。上半年，工銀亞洲人民幣貸款投放量同比增長123%，資產託管規模同比增長20%。

在粵港澳大灣區建設方面，工人作為首批試點銀行，在廣東、海南分行上線了多功能自由貿易賬戶業務，有效提升貿易投資自由化、便利化水平。完善「灣區通」個人一體化服務體系，覆蓋開戶結算、投資理財、置業生活等多元化場景。工人還靠前服務貿易強國建設，啟動「春融行動



資產質量穩定 增強全面風險管理

截至6月末，工人不良貸款率1.35%，較上年末下降1個BP，資產質量保持穩定；撥備覆蓋率218.43%，較上年末上升4.46個百分點，風險抵禦能力進一步增強。

副行長王景武透露，圍繞「防風險、強合規、促



工商銀行廣東分行支持粵電在陽西縣織鐵農場的建設的光伏項目。

發展」主線，該行緊抓全口徑全周期信用風險管理，強化集團大風控統籌，在總行和一級機構設置風控委，境內一二級分行及綜合化子公司全面配備風險官，實現了風險的精準防控。

他還對重點領域風險進行了詳細分享。房地產領



工商銀行積極助力大灣區基礎設施互聯互通，圖為該行參與支持建設的大灣區內重要交通紐帶項目「深中通道」。

域，工人從「增防化治」四方面綜合施策，在落實好房地產融資調機制的同時，把好資產選擇關，着力構建分散多元均衡的房地產投融資結構，加大風險房企和項目的處置出清力度，提高撥備提取比例。上半年，房地產業不良率較年初下降了2個BP。

地方債務領域，工人按照市場化、法治化原則穩健有序做好地方債務風險防範化解。堅持「區域、產業、項目」三位一體優選的標準，相關融資主要投向長三角、珠三角等經濟產業基礎較好、債務水平合理的區域，優選現金流較為充足的市場化運營項目，地方債務領域風險總體可控。

中小金融機構領域，通過構建全周期客戶管理機制和全流程風險管控制體系，工人加強存續期風險監測與預警，及時調整合作策略，精準支持中小金融機構化險。截至6月末，該行中小金融機構信用風險業務不良率接近零，且近三年沒有上升。同時，積極幫助中小同業提升風控水平，累計向400多家中小金融機構提供風控技術支持。

強力服務實體 推進布局現代化

工人堅持發揮服務實體經濟主力軍和維護金融穩定壓艙石的作用。6月末，境內全口徑投融資新增2.8萬億元。副行長張守川表示，該行信貸投放的重點主要圍繞高質量發展、突出主責主業和增強發展動能三方面展開。

首先，扎實做好五篇大文章。科技金融方面，深入實施「春苗行動」，戰略性新興產業貸款餘額近3.1萬億元。綠色金融方面，積極支持綠色低碳產業重點領域潛在增長點，綠色貸款餘額較年初增加超過7000億元。普惠金融方面，升級數字普惠產品體系，普惠貸款較年初增長近4800億元，其中普惠型涉農貸款比年初增加2060億元，增速同業領先。養老金融方面，率先出台養老行業信貸政策，持續加大普惠養老專項再貸款支持力度，為養老產業鏈上下游企業提供「融資+融智」的綜合化金融服務。

其次，加強精準投放，推進布局現代化，加強對製造業、糧食和能源資源「兩個安全」「兩重」「兩新」和「三大工程」等領域的金融服務，以技術改造和設備更新項目清單為重要着力點，投向製造業貸款餘額近4.4萬億元，比年初增加超5000億元，進一步拉長製造業長板優勢。

最後，推動信貸結構轉型升級。積極滿足居民消費金融需求，加快推動零售+普惠貸款佔比提升，6月末包括個人經營貸款、個人消費貸款在內的非按

揭類零售貸款比年初增加近3000億元。並從低效領域存量信貸中移位再貸金額超2萬億元，資金配置效率有效提升。

在加快培育和發展新質生產力上，工人從「小」着手，從「早」貸起，「股貸債保」聯動，做金融服務的先行者和示範行。上半年累計向國家先進製造業集群企業發放融資超千億元。並率先在總行成立科技金融中心，在全國科技資源密集地區成立22家科技金融分中心，聚焦高新技術、專精特新、科技型中小企業等重點客群，加快金融創新成果應用。依托「環球撮合」等平臺，為有技術、缺市場的專精特新企業提供高質量跨境撮合服務，累計促成合作意向超過5萬項。

張守川透露，未來，工人會將戰略性新興



工商銀行安徽分行信貸支持的某集成電路企業。

產業作為發展新質生產力的重點領域，持續跟蹤研究量子科技、新型儲能、低空經濟等未來產業。並圍繞智能製造、綠色製造、高端製造等重要生產場景，加強對全產業鏈上下游綜合金融服務，助力傳統產業高端化、智能化、綠色化轉型升級。



工商銀行四川分行信貸支持的川黔高速古蘭至金沙高速公路。古金高速公路是西部陸海新通道之一，項目建成後將成為成都至貴陽最便捷的通道，對於推動古蘭、敘永烏蒙山區鄉村振興具有十分重要的意義。

夯實生態基礎 共建金融基礎設施

7月4日，工人在上海發布內銀首份《服務金融基礎設施的方案》。副行長兼董事會秘書段紅濤表示，金融基礎設施是一國金融核心競爭力的重要體現。工人一直同各類金融基礎設施保持緊密的業務合作。在搭建金融基礎設施的互聯互通橋樑方面，該行較早參與「全球通」代理交易結算、「港股通」資金結算以及「債券通」託管清算業務。

其介紹，工人是國內證券期貨市場最大的代理結算銀行，廣泛服務近300家金融機構、1億投資者，年均結算量超60萬億元，是國內金融創新的重要參與機構。今年以來，工人首批開辦政金櫃檯債、通用回購等業務，率先在境內發行TLAC（總損失吸收能力）債券；是銀行間市場最大的投資

者、承銷機構和交易商。6月末，該行表內投資、主承銷的債券登記託管餘額分別達到11萬億元和8萬億元，全市場佔比7.6%和5.5%；上半年參與貨幣、債券、外匯及衍生品交易量合計96萬億元，佔市場整體交易規模的7.9%。

工人現已組建總行級集約化運營中心，構建後台智慧化運作模式，有效支持境內1.5萬個網點，15家亞太機構的全天候服務，一點接入全球100餘個中央支付清算系統，滿足境內外30多個幣種的資金匯劃需求。



工商銀行浙江分行採用「海洋能源+海洋牧場」模式，探索推進養殖、海工、裝備、碳匯多領域融合創新。